

Előfizetési díj:
Egész évre 8 Kor. Félévre
4 Kor. Negyedévre 2 Kor.
Egy szám ára 20 fill.

Hirdetmények:
3 hasábos petitsor egyszer
18 fill. többszöri hirdetés-
nél 14 fill.

Nyilt-tér petit sora 24 fill.

ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A lap
szellemi és anyagi részét
illető közlemények a szer-
kesztőséghez küldendők.

Bírmintelen leveleket csak
ismert kezeztől fogadunk el

Kéziratok nem küldetnek
vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“, a „Zala-eggerszegi ügyvédi kamara“, a megyei községi- és körjegyzők, a „Kanisai és novai járási községi és körjegyzők egyetel“-nek, valamint a „Légrádi takarékpénztár és önszegélyző szövetkezet“-nek hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

Fejlesztési törekvések.

Városunk polgármestere egy nagy akciónak állott élére azzal, hogy nemcsak a város rendezését tűzte ki célul, hanem a közjólét és a városi polgárság kereseti képességének emelésére egy nagyobb ipartelep alapításán fáradozik. Most, hogy a kezdeményezés már realisabb alakot kezd öltetni, időszerűnek találjuk, általánosabb vonásokban kijelölni az állítandó ipartelep célját és mineműségét.

Főszempontul állítva fel azt, hogy a közcél ne szolgáljon eszközül akármely oldalról jövő önző érdekek kielégítésére, vagyis szabatosabban kifejezve: az ipartelep közgazdaságilag teljesen vidékünk természeti feltételei szerint legyen megvalogatva és finanszírozása is olyan legyen, mely ne egyedül az egyes vállalkozók érdekeit mozdítsa elő, hanem az összeségnek váljék hasznára.

Belátjuk ugyan, hogy itt a helyes középutat megtalálni vajmi nehéz lesz. Azt is tudjuk, hogy később a rekriminációk egész özöne fog zudolni a kezdeményezők feje fölé. De harc és érdekhaborogás nélkül még seholy sem keletkezett valami újabb intézmény és csak hosszú időbeli tapasztalat hozza meg a megnyugvást és a megállapodást.

Mint főfeltételt, azt tűznék ki a létesítendő ipartelep mineműségére nézve, hogy vidékünk nyers terményeit dolgozza fel.

Földműveléssel és állattenyésztéssel foglalkoznak nálunk legtöbben, kizárólag pedig a falusi lakosság, melyet az adóteher legjobban sújt és amelynek felségélyezése és támogatása nemcsak minden tekintetben opportunus dolog, hanem végeredményben hazafias kötelesség is.

Legyen a felállítandó ipartelep akár szeszgyár, akár gőzmalom, akár börgyár, akár fafeldolgozási telep, az teljesen mindegy; csak egyet tartson szem előtt és pedig: hogy a feldolgozandó anyagot itt szerezze be. Legyen oly termékértékesítő vidéki középont, mely a nyers termények előállítását, az okszerű földmívelést és állattenyésztést nagyobb mértékben gyümölesztesse, mint eddig.

Ne legyenek kénytelenek termelőink messzebb fekvő piacokat felkeresni terményeik értékesítése

végett s a nagy összegekre rugó szállítási költségeket megtakarítva, birjunk versenyezni a nagyobb terménypiacokkal.

Ne legyenek kénytelenek termelőink kereskedelmi közvetítők hozzájárulásával túladni terményeiken, hanem a közvetlenül feldolgozó iparteleppel lehessenek összekötöttesben és így a szokásos alkuszidij elesvén, annál nagyobb árat nyerhessenek a kész termény után.

Az ipartelep üzeme alatt előnyt ad majd ennek, majd annak a nyers terménynek, magától értetődik mindig a legjobbnak, a legkifogástalanabbnak. Így nagy verseny keletkezik majd a termelők között, melynek következménye a termelésnek intenzívebb módon való folytatása lesz, ami csak előnyére válhatik a földmívelésnek vagy állattenyésztésnek.

Hiszen a könnyebb vége a dolognak az volna, hogy valahonnan oly országokból, a melyekben a rendelkezésre álló tőkék a vállalatok hiányában csak a kevés kamatot fizető bankoknál vannak letéve, valamely vállalkozót rábirjunk, hogy vidékünkön ipartelepét létesítsen. Az előfeltételek: az olcsó munkadíj és a munkás kezek alkalmazhatósága, megvannak. Vidékünkön a napszám maximuma 70—80 krajcár s a magyar nép ügyessége, szemessége, tanulékonysága és józansága kétségbe nem vonható.

Ezek mind oly körülmények, melyek egy ipartelep felállításánál igen nagy fontosságúak s bizonyos módon nagy csábító hatással lehetnének valamely vállalkozóra. Csakhogy mi a nemzeti munkát nem az idegen tőkéknek gyarapítására szeretnők felhasználni, a magyar ember ügyességét nem idegen emberek szolgálatába akarnók állítani, hanem vidékünk specialis közgazdasági viszonyainak tekintetbe vételével, magyar vállalatot magyar vállalkozók szellemi és anyagi tőkéivel óhajtanánk alapítani.

Azért sehogyan sem tudnánk hozzájárulni olyan tervhez, mely nyers terményeink kizárásával vidékünkön bármily irányu ipartelep felállítását célozná. És hozzon bár az új gyár napszámokban, munkadíjakban akármennyi pénzbeli hasznot vidékünknek, idegen marad egy ily vállalat közöttünk, mert nem a természeti viszonyok kifolyása, hanem az önkényes vállalkozásuk a gyümölese lenne.

Lakosságunkon, bármennyit lendítene is rajta anyagilag, nem segítene, mert elidegenitene az öröklött darab földtől, melyhez annyi örömmel s annyi bánattal az emléke fűződik s mely ezer meg ezer szállal oda fűzi ahhoz a röghöz, melyen élnie és halnia kell. Ellenkezőleg, rajta kell lennünk, hogy azt, amivel birunk, az anyaföldet, annál nagyobb szívóssággal tartjuk az utánunk jövő ivadéknak! Rajta kell lennünk, hogy megjavítsuk, megmunkálásában a legnagyobb tökéletességet elérjük. A rajta termelt nyersanyag, ha át is megyen a gyáros kezébe, mégis csak magyar termény, magyar kéz állította elő, magyar kéz dolgozta fel, magyar tőke látja hasznát.

Ez a magyar föld, a melyet rossz gazdalkodás, visszas közgazdasági felfogás, tulon-tul kiaknázott, amelyen valósággal rablógazdaság folyik, ki tudja mióta, egyre javul egy ily iparvállalat mellett. Hisz a termelőt abba a helyzetbe juttatja, hogy földbirtokát oly kézbe helyezze, mely a biztos kilátások minden előfeltételeivel bír.

És ha sanyaru pénzügyi helyzetünkön egy időre nagyon is segítene valamely idegen pénzforrás; ha az idegen tőkével létesített ipartelep a kereseti képességet városunkban növelné is: még sem volna okos dolog az ipartelep kérdését így megoldani. Számtalan existenciának, mely eddigelé nagy bajjal és kinnal ugyan, de mégis megtartotta a maga számára az édes otthonát, az ősi telket, egészen más irányt adna. Kiragadná őket abból a környezetből, melyet megszoktak, abból az életmódból, melyet már apáik is követtek és új viszonyokra, új alakulásokra adna alkalmat, melyekkel rokonszenvezni nem tudunk.

Azért maradjunk meg csak a mi szűk körünkben! Nyers terményünk értékesítése legyen az első feladat! Ha idők multával az első gyárkémény mellett több is meredez ég felé városunk határában s akkor keletkezik majd egy gyárimunkásosztály, ám legyen! Biztos alapokból indultunk ki, szépen és lassan haladtunk előre, a fejleményeknek utját nem állhatjuk, magyar lesz a munkás nép, magyar törekvésben, magyar érzelmében!

S.

A „Zalamegye“ tárcája.

Az Afrika-utazó.

— Humoreszk. —

Egy bájos kis fürdőhely éttermének közös asztalán csinos fiatal emberről folyt a beszélgetés. A fiatal ember tegnap érkezett meg, ma azonban sürgős levelezése volt — mint a főpincér néhány hölgynek megsgta — s azért a szobájában fogyasztotta el az ebédjét.

„Micsoda tulajdon! éppen ez az ember?“ kérdezé Ellev Laura, a karcu, igen vagyonos özvegy.

Jean, értékének teljes tudatában, titokzatosan mosolygott és válaszolt: „Amit eddig megtudhattam, csak az, hogy — utazik — pompás tigris borszönyege van, melyet nélkülözni nem akar; — mindig az ágya előtt kell hevernie s amikor tegnap a szobaleány kiporolni akarta, azonnal felkiáltott, hogy ezt nem tűri, a tigrisnek nem szabad szemé elől távoznia; — inkább őt magát porolják ki a szobában.“

„Csodálatos!“ A tigrisbőr egészen a pecsenyéig foglalkoztatta a társaságot és csakhamar megegyeztek abban, hogy annak nyilván a kellemes külsejű fiatal embernek valami felette érdekes kalandjával kell összefüggésben lennie.

„Alighanem maga lőtte a tigrist,“ jegyzé meg egy fiatal szőke hölgy — „biztosan hiszem, hogy Afrika-utazó!“

„Csakugyan, nem lehet más!“ mondá lelkesülten egy kövér özvegyasszony, aki már meglehetősen éftesnek

látzott, dacára üde arcszínének, melynek valódiságában sokan kételkedtek, annál inkább, mert három vézna leányával már hat év óta volt a fürdő rendes látogatója. „Piroska, Mariska és Juliska, holnap fel kell vennetek pompás elefántcsont ékszeriteket, melyeket tavaly a jótékonyági vásáron vettem!“

Ettől a pillanattól kezdve bizonyos volt mindenki előtt, hogy a jelenkor legnagyobb Afrika kutatója időzik a fürdőhelyen és amikor másnap Kovácsi Pál ismét megjelent az étkező közös asztalánál, oly utúntető szeretetre méltósággal bántak vele s bizonyos hódoló felénkséggel közeledtek hozzá, hogy egyrészt meglepve volt, másrészt pedig igen jól érezte magát mellette.

Csakhamar észrevette, hogy az egész társaság hatása alatt áll. Pompás elbeszélő tehetsége elbűvölte az összes sziveket. — Kiténő adomái megszerették az uraknál, — bókjai a hölgyeknél és tüzes pillantásai a fiatal hölgyek sziveiben oly erősen bevésték, hogy mindenki érette rajongott és féltucat fiatal leány titokban megfogadt, hogy nem hagyják el a fürdőhelyet, míg a nagy kutató nem, „beszél a mamával.“

De Kovácsinak legjobban tetszett egy gyáros fiatal leánya, a bájos kis Lilli, aki üde ártatlanságában valóságos angyalnak vált volna be.

Lilli ugyan nem adott hangos kifejezést érzelmeinek, melyekkel az ünnepeit férjével szemben viseltette, de szeretetteljes pillantásai eléggé érthető nyelven beszéltek.

Nem csoda tehát, hogy a két fiatal szív hamar találkozott. Meg is egyeztek s a papa, meg a mama egy nap megragadták a kellemes alkalmat, hogy diadalmasan kikirdessék az egész asztaltársaságnak, miszerint Kovácsi Pál utazó ma jegyezte el leányukat.

Mennyi üdvözlés, kocintás, titkos bosszankodás és irigység!

„Nos, lépjen már ki kissé titokzatos homályából“, kiáltott fel a jövendőbeli após, „meg kell vallanom, hogy bármennyire kedves és becses Ői nekem s bármennyire is örvendek azon, hogy ilyen pompás fiatal embert fiamnak nevezhetek: eddig éppen oly kevéssé tudom, mint a jelenlevő uraságok, hol utazott ön? — S mondja meg végül, hogy a föld mely hosszúsági és szélességi fokait ismerte meg kutatásai közben, hogy még jobban gyönyörködhesünk ismeretségében és rokonságában!“

„Igen“, mondá egy öreg tábornok méltósággal, „hadd halljuk: mitéle utazó ön?“

„Én?“ válaszolt Kovácsi mosolyogva, egyuttal megszorítva imádott Lillije kezét, „én ezelben és olajban utazom Kohn és társa cég részére.“

„Hogyan“, kiáltott fel magánkívül a jövendőbeli anyós, „és a tigris?“

„Ah, a tigris!“ nevetett Kovácsi. „Hiszen az nem valódi! Azért vigyázok úgy reá, hogy nedvesség ne érje — különben elveszti a színét!“

Minő felforgatás! A mebotránkozás és és ámulás minő hangzavara!

Csak Lilli volt boldog.

„Hála Istennek!“ kiáltott fel és szorosán a vőlegényéhez simult, „akkor legalább nem kell félnem, hogy a vadállatok fel fognak falni!“

Talány.

Vannak szédélgők, kik mások hiszékenységből élnek és vannak áldozatok, kiknek predesztinációjuk a megcsalás.

Amint a világ halad a felvilágosodás útján: úgy a család is. Eszközei is mindinkább finomultak — alkalmazkodtak az általános műveltség terjedéséhez és ma már a családnak — ha megvetendő értelemben is — csaknem művészetté kellett fejlődnie, hogy célt érhesen. Az emberek bizalmukat szigorú megbirálás és ellenőrzés alá kénytelenek vetni, hákár vallani nem akarnak. A családnak tehát a legraffináltabb találékonyság szolgáltatában kell állnia, a becsületesség és valószínűség látszatát keltenie és utóbbiak minden attributumát szemfényvesztő módon az áldozat elé varázsolnia, nehogy a terv sikerülése előtt veszélybe döntse a csalót.

A bizalom minden téren megingott. A csalók nemcsak számolnak ezzel, hanem még ezt a körülményt is kihasználják céljukra. Ok játszó a bizalmatlan szerepét, ne hogy a kiszemelt áldozatnak jusson eszébe bizalmatlankodni. Ugy tesznek, mint a piaci zsvány, aki maga kiált lehangosabban: „Fogjátok meg!”, hogy a figyelmet magáról elterelje. S ime: amikor a közműveltség terjed s a bizalom csökken — a hiszékenységet mégis éppen bizalmatlanság színlelésével lehet legkönnyebben lépve vezetni.

Valaki állást keres. Nagyszerűen „bátorkodik alázattal” erre vagy arra a szolgálatra ajánlkozni. Napokig, néha hetekig várja a kedvező választ. Végre kap két sort: mutassa be magát ekkor meg ekkor.

Az állást kereső viszi magával bizonyítványait. — Ismerősök, barátok révén valami nagy állású egyéntől sikertült néhány ajánló sort szereznie és pontosan a kitűzött időben több, vagy kevesebb, de inkább kevesebb bátorrágal megnyomja a nagy üzlet ajtajának kilincset. Alkalmazottak és liberális szolgák serege torogódik a termekben. Utóbbiak bizonyos fensőbbességgel és melegezéssel tekintenek a kívül állókra. Ok már benn ülnek, nekik már van állásuk és kerestük s úgy vélik, hogy szánakozással nézhetnek a felénk aspiránsokra, kik közül vagy huszan lesik a jelt, amikor a hatalmas vezérigazgató ur elé léphetnek. Egy-két órai várakozás után csakugyan a vezérigazgató ur előtt áll az ajánlkozó.

Ez szemével tetőtől talpig végigméri a hivatalnokjelöltet, megvizsgálja bizonyítványait, ajánló levelét, aztán kikerdezi a születése pillanatától egészen a jelen percig mindenről, amihez köze van s amire nincs. A hosszú kihallgatás rendszeren azzal végződik, hogy a vezérigazgató ur előjegyzésbe veszi az ajánlkozót s megígéri, hogy néhány nap múlva elhatározásának eredményéről értesíteni fogja.

Ismét elmúlik néhány nap. Egy reggel azután beállt a levélhordó. Az állást kereső már fiz lépésről ráismert a cég borítékára. Részkette nyul utána, ideges kézzel szakítja fel — és oh öröm! „Állásának elfoglalása végett sziveskedjék azonnal jelentkezni”. Nyomban utnak indul, nem is megy, hanem lélekszakadva fut a hatalmas ur elé. A hivatalnoksereg most már kollégialis jóakarattal nézi — neki legalább úgy tetszik. Hamarabb is jut be a vezérigazgató urhoz. Ez megmondja neki, hogy az állás havi nyolcvan vagy száz koronával van dotálva. Egyenlőre csak próba képen fogadja fel s az első hónapban bármikor elbocsátható. Későbbre félhavi felmondás alapítottatik meg. Kötelessége a megrendelési könyvet vezetni, meg szállító- és fuvarleveleket írni. Óvadékok hatszáz korona.

Ahelyett, hogy már most az ajánlattevő egyenesen szemébe vágna a hatalmas urnak, hogy: „Uram, ön család, ön csak óvadékomra áhítozik, melynek megrendelési könyv vezetésénél és szállító meg fuvarlevelek kiállításánál semmi értelme sincs!” — a jelölt hálás köszönettel fogadja a megtisztelő kinevezést s megígéri, hogy a kiszabott negyvennyolc óra alatt le fogja tenni az óvadékokat. Nagy örömmel távozik. Csak az óvadék megszerzése okoz neki gondot. Édes atyja harminc év óta dijnok a járásbíró-ságnál és teljesen vagyontalan. Csak tegnap kért kollégájától két koronát kölcsönbe. Én lstenem, honnan szerezne hamarjában ennyi temérdek pénzt? De majd csak segítenek valahogy. A nagynéninek szatocsüzlete van a külvárosban, talán attól kapnak. Az apa siet is oda. Kér, kunyerál. A nagynéninek nincsen pénze, de kaphat hitelt árú. A dijnok megígéri, hogy minden este elvégzi az üzletében szükséges írásbeli munkálatokat és kijárja, hogy a nagynéni szatocsüzlete mellé dohánytőzsdét kapjon (régí vágya), mire a nagynéni nagynehezen rááll az alkura. Rendel hatszáz korona árú kávét, melyet váltófedezet és a dijnok butorainak nevére való átiratása mellett átenged neki. Sok lótas futás után sikerül a kávét háromszázötven koronáért eladni, negyven koronát a fizetésére kap előlegül, tíz koronáért pedig elzalogítja a felesége téli ruháit s így mégis csak négyszáz koronát tudott összehozni.

Ne tessék hinni, hogy ez torzkép, vagy az írói fantázia eltévelyedése. Az életből kapott mozzanatok ezek, melyek — fájdalom — nagyon is igazak.

Másnap estére, amikor együtt van a négyszáz korona, a családi tanács azon aggódik, megelégszik-e a vezérigazgató ur ennyi óvadékkal? Egész éjjel nem tudnak aludni. Reggel az apa elmegy fiával a vezérigazgató ur elé és szépen megkéri, fogadja fel a fiát négyszáz korona óvadékkal. Becsületes, tisztességes a fiu, jóra való, szorgalmas is, nem fog rossz uton járni. Tekintettel mind ezekre és azonkívül az apa írásbeli jótállására, a vezérigazgató ur nagykegyesen felfogadja a fiatal embert, az óvadékról szabályszerű elismervényt ad; — az apa nyugodtan távozhatik.

Két hónapra megbukik az intézet és a „vezérigazgató urat” bezárják.

Hányszor történt már ez? . . .

Következik a talány feladása. Kérdés, meddig mennek lépve hiszékeny állástkeresők az ilyen szélhámo-

soknak? Vagy olyan nagy az állás iránti vágy, oly nagy boldogság egy-két hónapig már nem is kétséges értékű vállalatnál dolgozni, hogy azért minden óvatossági előrelátásról le kelljen mondani és a keservesen összekuporgatott, sokszor nehezen kölcsönbe szerzett pénzt ilyen haszontalan frátereknek oda kelljen dobni?

Évtizedek óta hiába lessük e talány megfejtését. Pedig egyszerű. Addig, míg a törvényhozás nem rendezi, kiknek és minő bizalmi állás után van joguk óvadékokat kérni, mindig fognak akadni hiszékenyek, akik mások kárán okulni nem tudnak.

A törvényhozásnak kell védeni a szegény embereket ilyen machinációk ellen. A bűn megtorlása nem elegendő, magát a bűnt kell megelőzni. Biztosítani kell az alkalmazottat, hogy letett óvadéka mindaddig, míg a becsület útját el nem hagyja, tulajdona maradjon s ahhoz senki, még a főnöke se nyulhasson. Mert az óvadék célja a főnököt megkárosodástól megóvni, nem pedig, hogy azt a főnök saját céljaira használhassa fel.

Miniszteri rendelet

szőlőoltványok ingyenes kiosztása tárgyában.

A m. kir. földművelésügyi miniszter f. 1901. évi 3.382/VIII. l. sz. a. a vármegyei gazdasági egyesülethez a következő leiratot intézte:

„A csálai és baraczkai állami szőlőtelepeken a szőlőoltványok a legmesszebb menő szigorral és gondossággal akként válogattatnak meg, hogy még azokat az oltványokat is, amelyek az 1896. évi 60.900 sz. a. kibocsátott szőlővessző- és szőlőoltványüzleti szokásoknak egyszben véve megfelelnek, de esetleg némi csekély, figyelembe alig vehető, inkább szépséghibában szenvednek, mint másodosztályúakat, kisselejtik. Ezeknek a másodosztályú oltványoknak, egyenként legfeljebb 400 db-ral oltványok a vidékek és illetőleg oly községek szegénysorsú szőlőbirtokosai között való ingyenes kiosztását határozom el, ahol a filloxa által elpusztított szőlők felújítása még nem kezdetet meg, vagy a szükséges anyagok, oltóvesszők stb. hiánya miatt lassan halad.

Hasonlóan ingyen fogom egyenként legfeljebb 2.000 db-nyal az említett vidékek és illetőleg községek szegénysorsú szőlőbirtokosai között kiosztani a nevezett helyeken rendelkezésre álló, részben I., részben II. osztályú, teljesen kifogástalan minőségű amerikai fajtaú szőlővessző is.

A kiosztásnak a kerületi szőlészeti és borászati felügyelő közreműködésével mellett való foganatosításával a vármegyei gazdasági egyesületeket bizom meg akként, hogy e célra a főispán elnöklété alatt a törvényhatóság első tisztviselőjéből s a gazdasági egyesület elnökéből, valamint az általuk egyetértésben kijelölendő megfelelő számú tagból alakítandó bizottság szervezendő, amelynek eljárására nézve feltételül csupán azt kötho ki, hogy a szőlővesszőket és oltványokat ingyen csak olyan valóban szegénysorsú szőlőbirtokosok (kisgazdák) kaphatnak, akiknek egyedüli vagy legfőbb keresetforrásuk a filloxa által elpusztított szőlőjük volt és akik a nyerendő szőlővesszők vagy oltványok kiállítására alkalmas területeiket megfelelően előkészítették vagy az ültetés idejéig okszerűen előkészítik. Az illetékes kerületi szőlészeti és borászati felügyelőt ehhez képest egyidejűleg utasítottam, hogy a gazdasági egyesületek az alább kitüntetett szőlővesszők és szőlőoltványok kiosztása tekintetében legyen támogatására s a szőlővesszők illetőleg az oltványok kiszolgáltatása előtt szerezzen minden egyes, akár szőlővesszők, akár szőlőoltványok adományozás ban részesülő kisgazdára nézve feltétlenül megbízható tájékozást, hogy az illető az utóbb említett feltételeknek megfelel-e s hogy a kiszolgáltatandó szőlővesszők illetőleg oltványok elültetése és az ültetvények gondos ápolása tekintetében minden kívánalomnak megfelelően képesek-e? Meghagytam továbbá a kerületi felügyelőnek, hogy az érdekelteknek a szükséges, ugyszintén az esetleg általuk kívánt szak-szerű felvilágosításokat és utbaigazításokat minden irányban adja meg.

Ezen feltételek mellett és illetőleg ily értelemben való kiosztás céljából a rendelkezésre álló készlet mértékéhez képest ezuttal 5000 db. Furmint és 5000 db. Ezerjő oltványt, továbbá 100.000 db. Riparia Portalis, 20.000 db. Vitis Solonis és 20.000 db. Rupestris Monticola simavesszőt szolgáltatom ki az egyesületeknek.

Felkérem a gazdasági egyesületeket, hogy ezeknek a szőlővesszőknek és szőlőoltványoknak a fentiek szem előtt tartása mellett s kerületi szőlészeti és borászati felügyelő közreműködésével való kiosztása iránt az előintézkedéseket mielőbb megtenni sziveskedjék és ennek megtörtéttével jelentse be, hogy a szőlővesszőket és oltványokat mely cím alatt és hová akarja küldetni?

A kerületi szőlészeti felügyelőt egyidejűleg utasítottam, hogy lépjen e végből a gazdasági egyesülettel mielőbb érintkezésbe.”

A vármegyei kisdédvédelem tervezete az 1901. évre.

A vármegye közigazgatási bizottsága f. hó 12-én tartott ülésében állapította meg a vármegyei kisdédvédelem tervezetét az 1901. évre.

A hozott határozat szerint kisdédvodát állítanak fel, illetve ha a már létező kisdédvodák mellett még legalább 40 állandó felügyelet nélküli gyermek találatnak, kik a meglévő kisdédvodákban el nem helyezhetők, új kisdédvodák felállítására kötelezetnek az 1891. évi XV. t. c. 15 § értelmében: Zalaegerszeg, Nagykanizsa, Alsólendva, Csáktornya, Keszthely, Kotor, Perlak, Sümeg, Tapolca.

A kisdédvodára fenntartására nem kötelezhető, de azért tényleg ma is fenntartó Lencsérdomaj, Légrad, Nagykapornak, Zalaszentgrót, Zalaapáti községek kisdédvodát tartanak fenn ezentul is.

Állandó gyermekmenedékházat állítanak fel a

20.000—30.000 kor. egyenes állami adót fizető községek: Alsódomboru, Balatonfüred, Csabrendek, Drávavásárhely, Galambok, Gánicsa, Hodosán, Letenye, Muracsány, Pölske, Nagyréce, Sármellék, Söjtör, Szepetnek.

Ideiglenes (nyári) menedékházat állítanak fel: Badacsonytomaj, Csicsó, Kapolcs, Kővágóórs, Monostorapáti, Taliándörögd a tapolczai járásban, Bazsi, Hany, Káptalanfa, Nyirád, Ohid, Zalamihályfa a sümeghiben, Szentgróthpolgárváros, Túrje, Zalabér a szentgrótiában, Alsópáhok, Karmacs, Keszthelypolgárváros, Zalaszentgrót, Zalavár a keszthelyiben, Bakóny, Balatonmagyaród, Gelse, Gelseziget, Karos, Komárváros, Kiskomárom, Magyarszerdahely, Murakeresztur, Sormás, Szentbalázs, Ujudvar a kanizsaiban, Pacsa, Szabar, Szentpéterur, Zalaszentmihály a pacsaiban, Bak, Szepetk, Zalaölve a zalaegerszegiben, Lenti, Nova a novaiban, Bagonya, Baksa, Bellatincz, Cserencsóc, Csesztreg, Dobronak, Felsőbisztrice, Nagypalina, Turnischa, Szentgyörgyvölgy az alsólendvaiban, Bánokszentgyörgy, Becsehely, Egyeduta, Oltárcz, Póla, Pusztamagyaród, Tóthszerdahely, Tóth-szentmárton a letenyeiben, Domasinecz, Dráskovecz, Drávaegyház, Murakirály, Muravid, Szentmária, Szoboticza a perlakiban, Belicza, Bottonya, Drávacsány, Muraszerdahely, Miksavár, Zalaújvár a csáktornyai járásban.

A tervezetben felsorolt községek előjárásai eljárásuk eredményéről f. évi június hó első felében tartoznak jelentést tenni a közigazgatási bizottsághoz.

Ipar- és kereskedelem.

Az úrszorítás okai.

Az önállóság iránti hajlam minden ember természetében rejlik s aki hosszabb ideig van alkalmazásban, még abban az esetben is vágyódik saját műhely vagy üzlet után, ha jövődelme szükségleteinek kielégítésére teljesen elegendő is. Az évekhozogilani gyakorlat a saját ügyességről való tudatot kelti fel az iparossegédekben és az önállóság nehezségeit és felelősségeit nem igen méltatják figyelemre. A legriktább esetben fontolják meg, mennyi tőke szükséges a műhely fenntartására. Megfelelnek arról a nagy versenyről, mely minden téren fennáll és abból a nézetből indulnak ki, hogy nem mindenki kezdhet üzletet nagy vagyonnal és saját önálló üzlet segélyével kell a vagyont megszerezni.

Noha ettől a nézettől a jogosultság bizonyos fokát elvitatni nem lehet, úgy más részt gazdasági hanyatlásunk okai nagy részben az elégtelen eszközökkel, tehát nem megfelelő tőkével fenntartott iparüzemekben keresendők.

A kézműves könnyebben juthat önállóságra, mint bárki más. De ha a kis kézművesből iparos lesz, úgy ez a kivétel mindig csak azt a szabályt bizonyítja, hogy iparosaink pénzügyi bajait a tőke nélkül létesített műhelyek és üzletek okozzák.

A kellő tőke nélkül szűkölködő iparosok főokozói az árak szorításának; mert részükre a pénz érteke oly magas, hogy minden árt, melyet készítményeikért kínálnak, kénytelenek elfogadni.

Míg akkor, amikor mint segédek dolgoztak, szigoruan ragaszkodtak a magas bér követeléséhez: addig, mihelyt önállóságra verődtek, a legcsekélyebb jövődelemmel is beérik és folyton küzdenek, hogy készítményeiket valahogyan eladhassák.

Nem folytathatják mesterségüket szakadatlanul; mert valahányszor beköszönt a pénzügyi szükséglet, — pedig sokszor köszönt be, abba kell hagyniok a munkát, hogy készítményeiket eladhassák, még pedig olyan áron, hogy munkájukért alig marad valami kis béreckske. Ez által nemcsak az egyes mesterember, hanem az ipari foglalkozás egész ága súlyosan megkárosul; mert az egyszer leszorított árakat nem lehet ismét könnyű szerrel felemelni, sőt ellenkezőleg, kényszerítik a jól gazdálkodó iparosokat is arra, hogy árakat szintén leszállítsák, ami meg csak úgy eszközölhető, hogy a munkabéreket csökkentik és rosszabb minőségű nyersanyagot használnak fel.

Az az iparos, aki elegendő tőke nélkül alapítja meg önállóságát, eleinte rendszeren nem enged az árakból; mert az előállítási és eladási ár közötti különbözetből nemcsak neki és családjának kell megélnie, hanem üzleti kiadásait is ebből kell fedeznie. Mivel azonban ezen az uton soká tart, míg gyökeret verhet, mert a régi s a vevőknel bevezetett konkurrens nehezségeket górdítenek eleje: úgy akkor ahhoz az eszközhöz kell folyamodnia, hogy készítményeit gyakran nevétséges áron elpocsékolja. Saját veszélye emellett nem nagy; mert csak a nyersanyag szállítóinak a pénztét veszélyeztetni. Utóbbiak rendszeren hajlandók fiatal, törekvő iparosokat hitelnyújtással támogatni még arra a veszélyre is, hogy a szállított nyersanyagok értékének egy részét, talán az egészet is, elvesztik, csakhogy egy vevővel többet vezessenek be az üzleti könyvükbe.

Nem tagadható, hogy ezzel a régi, megfelelő tőkével rendelkező iparosok ilyen konkurrens mellett nagyon nehéz helyzetbe jutnak és hogy ezzel az ipari üzemek általában sokat szenvednek, ami köztudomású tény.

Ideje volna, hegyaz iparosok intézkedjenek az iránt, hogy az olyan iparossegédek, akiknek megfelelő tőkájük nincsen, csak ugy alapíthassanak önálló műhelyt vagy üzletet, hogy ezzel másoknak igazságtalanul ne ártsanak anélkül, hogy önmagukon segítettek volna!

A zalaegerszegi kerületi betegsegélyző pénztár igazgatósága a következő meghívót bocsátotta ki: „A f. hó 17-ére kitűzött évi rendes közgyűlés a megjelent tagok csekély száma miatt megtartható nem volt, ennél fogva az alapszabályok 27 §-a értelmében a közgyűlés — tekintet nélkül a megjele t tagok számára — március hó 24-én d. u. 2 órakor a városház nagytermében a már jelzett tárgysorozattal fog megtartatni, melyre t. címzett urat tisztelettel meghívom.”

Kereskedők sereleme. Az igazságügyi miniszter

Talány.

Vannak szédelőgök, kik mások hiszékenységből élnek és vannak áldozatok, kiknek predestinációjuk a megcsalás.

Amint a világ halad a felvilágosodás útján: úgy a család is. Eszközei is mindinkább finomultak — alkalmazkodtak az általános műveltség terjedéséhez és ma már a családnak — ha megvetendő értelemben is — csaknem művészetté kellett fejlődnie, hogy célt érhesen. Az emberek bizalmukat szigorú megbirálás és ellenőrzés alá kénytelenek vetni, hákárta vallani nem akarnak. A családnak tehát a legraffináltabb találmányok szolgáltatásának kell állnia, a becsületesség és valószínűség látszatát keltenie és utóbbiak minden attribútumát szemfényvesztő módon az áldozat elé varázsolnia, nehogy a terv sikerülése előtt veszélybe döntse a csalót.

A bizalom minden téren megingott. A csalók nemcsak számolni ezzel, hanem még ezt a körülményt is kihasználják céljukra. Ok játszó a bizalmatlan szerepét, ne hogy a kiszemelt áldozatnak jusson eszébe bizalmatlankodni. Ugy tesznek, mint a piaci zsvány, aki maga kiált lehangosabban: „Fogjátok meg!”, hogy a figyelmet magáról elterelje. S ime: amikor a közműveltség terjed s a bizalom csökken — a hiszékenységet mégis éppen bizalmatlanság színlelésével lehet legkönnyebben lépre vezetni.

Valaki állást keres. Nagyszerűen „bátorkodik alázattal” erre vagy arra a szolgálatra ajánlkozni. Napokig, néha hetekig várja a kedvező választ. Végre kap két sort: mutassa be magát ekkor meg ekkor.

Az állást kereső viszi magával bizonyítványait. — Ismerősök, barátok révén valami nagy állású egyéntől sikerült néhány ajánló sort szereznie és pontosan a kitűzött időben több, vagy kevesebb, de inkább kevesebb bátorással megnyomja a nagy üzlet ajtajának kilincsét. Alkalmazzák és liberális szolgák serege forgolódik a termekben. Utóbbiak bizonyos fensőbbeséggel és meglepéssel tekintenek a kívül állókra. Ok már benn ülnek, nekik már van állásuk és keresetük s úgy vélik, hogy szánakozással nézhetnek a felénk aspiránsokra, kik közül vagy huszan lesik a jelt, amikor a hatalmas vezérigazgató ur elé léphetnek. Egy-két órai várakozás után csakugyan a vezérigazgató ur előtt áll az ajánlkozó.

Ez szemével tetőtől talpig végigméri a hivatalnokjelöltet, megvizsgálja bizonyítványait, ajánló levelét, azután kikérdezi a születése pillanatától egészen a jelen percig mindenről, amihez köze van s amihez nincs. A hosszú kihallgatás rendszeren azzal végződik, hogy a vezérigazgató ur előjegyzésbe veszi az ajánlkozót s megígéri, hogy néhány nap múlva elhatározásának eredményéről értesíteni fogja.

Ismét elmúlik néhány nap. Egy reggel azután beállit a levélhordó. Az állást kereső már fiz lépésről ráismert a cég borítékára. Reszkette nyul utána, ideges kézzel szakítja fel — és oh öröm! „Állásának elfoglalása végett sziveskedjék azonnal jelentkezni”. Nyomban utnak indul, nem is megy, hanem lélekszakadva fut a hatalmas ur elé. A hivatalnoksereg most már kollégialis jóakarattal nézi — neki legalább úgy tetszik. Hamarabb is jut be a vezérigazgató urhoz. Ez megmondja neki, hogy az állás havi nyolcvan vagy száz koronával van dotálva. Egyelőre csak próba képen fogadja fel s az első hónapban bármikor elbocsátható. Későbbre félhavi felmondás alapítottatik meg. Kötelessége a megrendelési könyvet vezetni, meg szállító- és fuvarleveleket írni. Óvadék hatszáz korona.

Ahelyett, hogy már most az ajánlattevő egyenesen szemébe vágná a hatalmas urnak, hogy: „Uram, ön család, ön csak óvadékomra áhítozik, melynek megrendelési könyv vezetésénél és szállító meg fuvarlevelek kiállításánál semmi értelme sincs!” — a jelölt hálás köszönettel fogadja a megtszélő kinevezést s megígéri, hogy a kiszabott negyvenóra alatt le fogja tenni az óvadékokat. Nagy örömmel távozik. Csak az óvadék megszerzése okoz neki gondot. Édes atyja harminc év óta dijnok a járásbíró-ságnál és teljesen vagyontalan. Csak tegnap kért kollégájától két koronát kölcsönbe. Én lstenem, honnan szerezne hamarjában ennyi temérdek pénzt? De majd csak segítenek valahogy. A nagynéninek szatocsüszlete van a külvárosban, talán attól kapnak. Az apa siet is oda. Kér, kunyerál. A nagynéninek nincsen pénze, de kaphat hitelbe árut. A dijnok megígéri, hogy minden este elvégzi az üzletében szükséges írásbeli munkákat és kijárja, hogy a nagynéni szatocsüszlete mellé dohánytözdét kapjon (régí vágya), mire a nagynéni nagynehezen rááll az alkura. Rendel hatszáz korona áru kávét, melyet váltófedezet és a dijnok butorainak nevére való átíratása mellett átenged neki. Sok lótas futás után sikerül a kávét háromszázötven koronáért eladni, negyven koronát a fizetésére kap előlegül, tíz koronáért pedig elzalogítja a felesége téli ruháit s így mégis csak négyszáz koronát tudott összehozni.

Ne tessék hinni, hogy ez torzkép, vagy az írói fantázia eltévelyedése. Az életből kapott mozzanatok ezek, melyek — fájdalom — nagyon is igazak.

Másnap estére, amikor együtt van a négyszáz korona, a családi tanács azon aggódik, megelégszik-e a vezérigazgató ur ennyi óvadékkal? Egész éjjel nem tudnak aludni. Reggel az apa elmegy fiával a vezérigazgató ur elé és szépen megkeri, fogadja fel a fiát négyszáz korona óvadékkal. Becsületes, tisztességes a fiu, jóra való, szorgalmas is, nem fog rossz uton járni. Tekintettel mind ezekre és azonkívül az apa írásbeli jótállására, a vezérigazgató ur nagykegyesen felfogadja a fiatal embert, az óvadékról szabályszerű elismervényt ad; — az apa nyugodtan távozhatik.

Két hónapra megbukik az intézet és a „vezérigazgató urat” bezárják.

Hányszor történt már ez? ... Következik a talány feladása. Kérdés, meddig mennek lépre hiszékeny állástkeresők az ilyen szélhámo-

soknak? Vagy olyan nagy az állás iránti vágy, oly nagy boldogság egy-két hónapig már nem is kétséges értékű vállalatnál dolgozni, hogy azért minden óvatossági előrelátásról le kelljen mondani és a keservesen összekuporgatott, sokszor nehezen kölcsönbe szerzett pénzt ilyen haszontalan frátereknek oda kelljen dobni?

Évtizedek óta hiába lessük e talány megfejtését. Pedig egyszerű. Addig, míg a törvényhozás nem rendezi, kiknek és minő bizalmi állás után van joguk óvadékokat kérni, mindig fognak akadni hiszékenyek, akik mások kárán okulni nem tudnak.

A törvényhozásnak kell védeni a szegény embereket ilyen machinációk ellen. A bűn megtorlása nem elegendő, magát a bűnt kell megelőzni. Biztosítani kell az alkalmazottat, hogy letett óvadéka mindaddig, míg a becsület utját el nem hagyja, tulajdona maradjon s ahhoz senki, még a főnöke se nyulhasson. Mert az óvadék célja a főnököt megkárosodástól megóvni, nem pedig, hogy azt a főnök saját céljaira használhassa fel.

Miniszteri rendelet

szőlőoltványok ingyenes kiosztása tárgyában.

A m. kir. földművelésügyi miniszter f. 1901. évi 3.382/VIII. l. sz. a. a vármegyei gazdasági egyesületekhez a következő leíratot intézte:

„A csálai és baraczkai állami szőlőtelepeken a szőlőoltványok a legmesszebb menő szigorral és gondossággal akként válogattatnak meg, hogy még azokat az oltványokat is, amelyek az 1896. évi 60.900 sz. a. kibocsátott szőlővessző- és szőlőoltványüzleti szokásoknak egészben véve megfelelnek, de esetleg némi csekély, figyelembe alig vehető, inkább szépséghibában szenvednek, mint másodosztályúakat, kissejteznek. Ezeknek a másodosztályú oltványoknak, egyenként legfeljebb 400 db-ral oltványok felvitelére és illetőleg oly községek szegénysorsú szőlőbirtokosai között való ingyenes kiosztását határoztam el, ahol a filloxa által elpusztított szőlők felújítása még nem kezdetet meg, vagy a szükséges anyagok, oltóvesszők stb. hiánya miatt lassan halad.

Hasonlóan ingyen fogom egyenként legfeljebb 2.000 db-ával az említett vidékek és illetőleg községek szegénysorsú szőlőbirtokosai között kiosztani a nevezett helyeken rendelkezésre álló, részben I., részben II. osztályú, teljesen kifogástalan minőségű amerikai fajtaú szőlővessző is.

A kiosztásnak a kerületi szőlészeti és borászati felügyelő közreműködése mellett való foganatosításával a vármegyei gazdasági egyesületeket bízom meg akként, hogy e célra a főispán elnöklété alatt a törvényhatóság első tisztviselőjéből s a gazdasági egyesület elnökéből, valamint az általuk egyetértéssel kijelölendő megfelelő számú tagból alakítandó bizottság szervezendő, amelynek eljárására nézve feltételül csupán azt kötöm ki, hogy a szőlővesszőket és oltványokat ingyen csak olyan valóban szegénysorsú szőlőbirtokosok (kisgazdák) kaphatnak, akiknek egyedül vagy legfőbb keresetforrásuk a filloxa által elpusztított szőlőjük volt és akik a nyerendő szőlővesszők vagy oltványok kiültetésére alkalmas területeiket megfelelően előkészítették vagy az ültetés idejéig okszérien előkészítik. Az illetékes kerületi szőlészeti és borászati felügyelő ehhez képest egyidejűleg utasítottam, hogy a gazdasági egyesületnek az alább kitüntetett szőlővesszők és szőlőoltványok kiosztása tekintetében legyen támogatására s a szőlővesszők illetőleg az oltványok kiszolgáltatása előtt szerezzen minden egyes, akár szőlővesszők, akár szőlőoltványok adományozás ban részeseül kigazdára nézve feltétlenül megbízható tájékozást, hogy az illető az utóbb említett feltételeknek megfelel-e s hogy a kiszolgáltató szőlővesszők illetőleg oltványok kiültetése és az ültetvények gondos ápolása tekintetében minden kívánalomnak megfelelően képesek-e? Meghagytam továbbá a kerületi felügyelőnek, hogy az érdekelteknek a szükséges, ugyintén az esetleg általuk kívánt szak-szerű felvilágosításokat és utbaigazításokat minden irányban adja meg.

Ezen feltételek mellett és illetőleg ily értelemben való kiosztás céljából a rendelkezésre álló készlet mértékéhez képest ezuttal 5000 db. Furmint és 5000 db. Ezerjő oltványt, továbbá 100.000 db. Riparia Portalis, 20.000 db. Vitis Solonis és 20.000 db. Ruprestis Monticola simavesszőt szolgáltatok ki az egyesületnek.

Felkérem a gazdasági egyesületet, hogy ezeknek a szőlővesszőknek és szőlőoltványoknak a fentiek szem előtt tartása mellett s kerületi szőlészeti és borászati felügyelő közreműködésével való kiosztása iránt az előintézkedéseket mielőbb megtenni sziveskedjék és ennek megtörténtével jelentse be, hogy a szőlővesszőket és oltványokat mely cím alatt és hová akarja küldetni?

A kerületi szőlészeti felügyelőt egyidejűleg utasítottam, hogy lépjen e végből a gazdasági egyesülettel mielőbb érintkezésbe.

A vármegyei kisdédvédelem tervezete az 1901 évre.

A vármegye közigazgatási bizottsága f. hó 12-én tartott ülésében állapította meg a vármegyei kisdédvédelem tervezetét az 1901 évre.

A hozott határozat szerint kisdédvodát állitanak fel, illetve ha a már létező kisdédvodák mellett még legalább 40 állandó felügyelet nélküli gyermek találtatnák, kik a meglévő kisdédvodákban el nem helyezhetők, új kisdédvodák felállítására kötelezettek az 1891. évi XV. t. c. 15 §-a értelmében: Zalaegerszeg, Nagykanizsa, Alsórendva, Csáktornya, Keszthely, Kotor, Perlak, Sümeg, Tapolca.

A kisdédvodára fenntartására nem kötelezhető, de azért tényleg ma is fenntartó Lesenczetomaj, Légrad, Nagykapornak, Zalaszentgrót, Zalaapáti községek kisdédvodát tartanak fenn ezentul is.

Állandó gyermekmenedékházat állitanak fel a

20.000—30.000 kor. egyenes állami adót fizető községek: Alsódomboru, Balatonfüred, Csabrendek, Drávavásárhely, Galambok, Gánicsa, Hodosán, Letenye, Muracsány, Pölske, Nagyréce, Sármellék, Söjtör, Szepetnek.

Ideiglenes (nyári) menedékházat állitanak fel: Badacsonytomaj, Csicsó, Kapos, Kővágóórs, Monostorapáti, Taliándörögd a tapolczi járásban, Bazsi, Hany, Káptalanfa, Nyirád, Ohid, Zalamihályfa a sümeghiben, Szentgróthpolgárváros, Túrje, Zalabér a szentgróthiban, Alsópáhok, Karmacs, Keszthelypolgárváros, Zalaszentgrót, Zalaavár a keszthelyiben, Bakónak, Balatonmagyaród, Gelse, Gelsesziget, Karos, Komárváros, Kiskomárom, Magyarszerdahely, Murakeresztur, Sormás, Szentbalázs, Ujduvár a kanizsaiban, Pacsa, Szabar, Szentpéterur, Zalaszentmihály a pacsiban, Bak, Szepetk, Zalaövő a zalaegerszegiben, Lenti, Nova a novaiban, Bagonya, Baksa, Bellatincz, Cserencsöz, Csesztreg, Dobronak, Felsőbisztricie, Nagypalina, Turnischa, Szentgyörgyvölgy az alsórendvaiban, Bánokszentgyörgy, Becsehely, Egyeduta, Oltárcz, Póla, Pusztamagyaród, Tóthszerdahely, Tóth-szentmárton a letenyeiben, Domasinecz, Dráskovecz, Drávaegyház, Murakirály, Muravid, Szentmária, Szoboticza a perlakiban, Belicza, Bottornya, Drávacsány, Murszerdahely, Miksavár, Zalaújvár a csáktornyai járásban.

A tervezetben felsorolt községek előjárásai eljárásuk eredményéről f. évi június hó első felében tartoznak jelentést tenni a közigazgatási bizottsághoz.

Ipar- és kereskedelem.

Az árszorítás okai.

Az önállóság iránti hajlam minden ember természetében rejlik s aki hosszabb ideig van alkalmazásban, még abban az esetben is vágyódik saját műhely vagy üzlet után, ha jövődelme szükségleteinek kielégítésére teljesen elegendő is. Az évekhozgátlani gyakorlat a saját ügyességről való tudatot kelti fel az iparossegédekben és az önállóság nehezségeit és felelősségeit nem igen méltatják figyelemre. A legtrikább esetben fontolják meg, mennyi tőke szükséges a műhely fenntartására. Megfelelnek arról a nagy versenyről, mely minden téren fennáll és abból a nézetből indulnak ki, hogy nem mindenki kezdhet üzletet nagy vagyonnal és saját önálló üzlet segélyével kell a vagyont megszerezni.

Noha ettől a nézettől a jogosultság bizonyos fokát elvitatni nem lehet, úgy más rész gazdasági hanyatlásunk okai nagy részben az elégtelen eszközökkel, tehát nem megfelelő tőkével fenntartott ipartüzemekben keresendők.

A kézműves könnyebben juthat önállóságra, mint bárki más. De ha a kis kézművesből iparos lesz, úgy ez a kivétel mindig csak azt a szabályt bizonyítja, hogy iparosaink pénzügyi bajait a tőke nélkül létesített műhelyek és üzletek okozzák.

A kellő tőke nélkül szűkölködő iparosok főokozói az árak szorításának; mert részükre a pénz értéke oly magas, hogy minden árt, melyet készítményeikért kínálnak, kénytelenek elfogadni.

Mig akkor, amikor mint segédek dolgoztak, szigoruan ragaszkodtak a magas bér követeléséhez: addig, mihelyt önállóságra verődtek, a legesekelebb jövődelmmel is beérik és folyton küzdenek, hogy készítményeiket valahogyan eladhassák.

Nem folytathatják mesterségüket szakadatlanul; mert valahányszor beköszönt a pénzüszükséglet, — pedig sokszor köszönt be, abba kell hagyniok a munkát, hogy készítményeiket eladhassák, még pedig olyan áron, hogy munkájukért alig marad valami kis bérecske. Ez által nemcsak az egyes mesterember, hanem az ipari foglalkozás egész ága súlyosan megkárosul; mert az egyszer leszorított árakat nem lehet ismét könnyű szerrel felemelni, sőt ellenkezőleg, kényszerítik a jól gazdálkodó iparosokat is arra, hogy árakat szintén leszállítsák, ami meg csak úgy eszközölhető, hogy a munkabéreket csökkentik és rosszabb minőségű nyersanyagot használnak fel.

Az az iparos, aki elegendő tőke nélkül alapítja meg önállóságát, eleinte rendszeren nem enged az árakból; mert az előállítási és eladási ár közötti különbözetből nemcsak neki és családjának kell megélnie, hanem üzleti kiadásait is ebből kell fedeznie. Mivel azonban ezen az uton soká tart, míg gyökeret verhet, mert a régi s a vevőknel bevezetett konkurrens nehezségeket gördítenek eleje: úgy akkor ahhoz az eszközözkhöz kell folyamodnia, hogy készítményeit gyakran neveltséges áron elpocsékolja. Saját veszélye emellett nem nagy; mert csak a nyersanyag szállítóinak a pénzt veszélyezteti. Utóbbiak rendszeren hajlandók fiatal, törekvő iparosokat hitelnyújtással támogatni még arra a veszélyre is, hogy a szállított nyersanyagok értékének egy részét, talán az egészet is, elvesztik, csak hogy egy vevővel többet vezessenek be az üzleti könyvükbe.

Nem tagadható, hogy ezzel a régi, megfelelő tőkével rendelkező iparosok ilyen konkurrens mellett nagyon nehéz helyzetbe jutnak és hogy ezzel az ipari üzemek általában sokat szenvednek, ami köztudomású tény.

Ideje volna, hogy az iparosok intézkedjenek az iránt, hogy az olyan iparossegédek, akiknek megfelelő tőkéjük nincsen, csak úgy alapíthassanak önálló műhelyt vagy üzletet, hogy ezzel másoknak igazságtalanul ne ártsanak anélkül, hogy önmagukon segítettek volna!

A zalaegerszegi kerületi betegsegélyző pénztár igazgatósága a következő meghívót bocsátotta ki: „A f. hó 17-ére kitűzött évi rendes közgyűlés a megjelent tagok csekély száma miatt megtartható nem volt, ennél fogva az alapszabályok 27 §-a értelmében a közgyűlés — tekintet nélkül a megjele t tagok számára — március hó 24 én d. u. 2 órakor a városház nagytermében a már jelzett tárgysorozattal fog megtartatni, melyre t. címzett urat tisztelettel meghívom.”

Kereskedők sörrelme. Az igazságügyi miniszter

ki bocsátotta az újperrendtartásról szóló törvényjavaslatot, melynek 34-ik §-a a cégbejegyzett kereskedőkről oly formán intézkedik, hogy ezek a cégbejegyzett kereskedők ellen fennálló könyvköveteléseiket tíz éven belül azon bíróságnál perelhetik, melynek területén a könyvelés történt. E pont kereskedő-egünkre nézve több szempontból rendkívül sérelmes: 1. mert csakis cégbejegyzett adóssokkal szemben szabad a helyi hatóságnál perelni, már pedig köztudomású dolog, hogy valamely kereskedő künnlevő követelése közül a legnagyobb rész be nem jegyzett kereskedőknél s igen gyakran nem is kereskedőknél van elhelyezve s ezekre a hivatkozott § kedvezménye ki nem tejeszhető, ez utóbbiakon a követelési jog csakis saját illetőségű helyükön érvényesíthető; 2. a be nem jegyzett kereskedők egyáltalában ki vannak zárva a törvényes rendelkezés kedvezményéből, már pedig kereskedőségünk 60% nincs bejegyezve, mert a bejegyzés kötelezettsége világosan megállapítva nincsen, amennyiben a bejegyzési kritérium a kisipari körének túlhaladásához van kötve, ami pedig annyira relatív dolog, hogy ezen a dolgon még a törvénytudó urak is allig tudnak eligazodni. Mindezekből folyólag kereskedelmi körünk országosan foglalkoznak e §. sérelmes voltával s a kérvények sokaságával lépik el a miniszteriumot, melyek mind oda céloznak, hogy a tervezett 34 § olyképp módosítandó, miképp annak rendelkezése az összes kereskedőkre kiterjesztésék. — vagy amennyiben a cégbejegyzett kereskedőket kívánják csak azzal a joggal felruházni, hogy követeléseiket a helyi hatóságnál érvényesíthessék: azt kérelmezik, hogy a cégbejegyzett kereskedőknek ne csak a bejegyzett adóssal, hanem minden rendű adóssal szemben joguk legyen hiteles könyvkivonattal igazolt követeléseiket saját hatóságuknál pereltetni.

Iparosok a parlamentben. A hazai ipartestületek országos központi bizottsága a napokban Budapesten ülést tartott, melynek lefolyása után az ipartestületek és a kamaráknak megjelent képviselői értekezletet tartottak. Az értekezleten Ráth Károly elnök egyhangú megállapodásig kimondta, hogy az értekezlet kívánatosnak és a mostani viszonyok között opportunusnak tartja egy bizottság kiküldését, amely magát érintkezésbe tegye az ország összes ipartestületeivel s buditóltag hasson a hazai összes iparosokra, hogy igyekezzenek a közelgő képviselő választásokon minden befolyásukkal odahatni, hogy ahol lehet — első sorban iparosok — továbbá az ipari érdekek hivatott szószólói választassanak meg képviselőket. Magyarország egy millió iparosa végre is ráterített arra, hogy a törvényhozásban néhány taggal képviselve legyen; a parlament 433 képviselője között egy két iparos az ipari érdekek szempontjából nagyon is kívánatos volna.

BALATON JÓZSEF
1837-1901.

A róm. kath. templom ormáról s a plebánia lakról lecsüngő fekete zászló szomorúan hirdeti a lesújtó gyászt, amely a város róm. kath lakosságát fejlethetetlen emlékü eseres plebánosának, Balaton József apátnak, elhunytával érte.

Bár tudtuk, hogy kinos szenvedés, hosszú haldoklás elete: mégis oly megdöbbentő vala mindnyájunkra bekövetkezett halálának lesújtó hira.

A boldogult N. Gencsen (Vasvármegyében) született 1837 évi március hó 9-en; áldozárrá szentelték 1861 évi július hó 28-án.

Felszentelésétől kezdve egész haláláig kizárólag vármegyénk területén működött.

Mint új áldozárt, Dobronakra küldötte püspöke segédlelkészi minőségben, majd 1865-ben Letenyere, 1867-ben pedig Alsóendvára, ahonnan 1872-ben Pákára neveztetett ki plebánosnak, 1887-ben pedig Zalaegerszegre. 1888-ban a kerület esperese lett, míg 1894-ben az egyház terén szerzett kiváló érdemeinek elismerésül O felsége a visegrádi címz. apátságot adományozta neki.

A városunkban töltött 14 évi lelkészkedése alatt teljes odaadással fáradozott a hitélet emelésén.

Nagy tevékenységet fejtett ki a közélet terén is, amelyre társadalmi állásánál fogva is kiváló hivatottsággal bírt. Az utóbbi években azonban a közpályától egészen visszavonult s kizárólag egyházi hivatalának élt.

Harmadik éve betegeskedik. Betegsége meghülésből származott, melyből tüdőbaj keletkezett. Ehhez járult régi szívbaja, mely évről-évre fokozottabb mérvben lépett fel. Utolsó egyházi funkcióját 1898. december 8-án, Boldogasszony seplőtelen fogantatásának ünnepén, végezte, mikor is predikált. Azóta misét is csak egy kétszer mondott.

Két ízben is volt hosszú időn át délvidéken Arcoban, honnan két héttel ezelőtt az ottani kezelő orvos tanácsára haza jött. Itthon jött rá, érezve a nagymérvű elgyengülést, hogy miért küldték haza.

Csendesen hunyt el f. hó 22 én reggel 10 óra tájban, miután az nap újból meggyónt és megáldozott, sőt végrendeletének egy-két pontján is változtatást tettetett s környezetétől könnyes szemmel úgy búcsuzott el, hogy ő a delet meg nem éri.

Sejtelve megvalósult. Fél óra múlva a halál megszabadította szenvedéseitől.

Ravatalát a plebánia lak emeleti nagytermében állították fel virágok között. A ravatalt szebbnél szebb koszorúk díszítik, amelyeket a kerületi papság, a rokonság, a jóbarátok és tisztviselők helyeztek oda búcsú emlékül.

Temetése f. hó 24-én déltán 3¹/₂ órakor lesz. A beszentelést Ratkovics Vendel szombathelyi kanonok fogja végezni.

Bizonyára fényesen fog megnyilatkozni a végútjára való elkísérésnél az a köztisztelt és közszeretett, amely életében osztaltanul övezte!

Béke a sokat szenvedett drága poraira!

A kerületi papság a következő gyászjelentést adta ki: „A zalaegerszegi esperesi kerület papsága fájdalomtól megtört szívvel jelenti nagyságos és főtisztelendő Balaton József c. apát, ker. esperes-tanfelügyelő, zalaegerszegi plebánosnak folyó évi március hó 22-én délelőtt 10 órakor hosszas szenvedés és a haldoklók szentségeinek ajtatatos feivetele után történt gyászos elhunytát. A boldogultnak hült teteme folyó évi március hó 24-én d. u. fél 4 órakor fog a helybeli sírkerben a boldog föltámadás reményében nyugalomra tétetni. Az engesztelő szent misnádozatok pedig f. hó 26-án délelőtt 9 órakor fognak a Mindenhatónak bemutatni. Zalaegerszeg, 1901. évi március hó 22-én. Örök világosság fényeskedjék neki! A zalaegerszegi kerületi papság.

Hivatalos-rovat.

Zalaegerszeg r. t. város tenácsa közhírré teszi, hogy a Vármegyeháziéban lévő tűzfapiacot a Kossuth Lajos utcai szarvasmarha vásártérre helyezte át.

Zalaegerszeg r. t. város 1901. március 16-án tartott tanácsüléséből.

Németh Elek
főjegyző.

Várhidy Lajos
polgármester.

Helyi, megyei és vegyes hírek.

Március 15-ét, nemzeti újraébredésünk hajnalhasadásának dicső napját, a zalaegerszegi kereskedő ifjúság Önképzőköre f. hó 16-án este ülte meg szép számú közönség jelenlétében saját helyiségében. Az ünnepséget a Dalkör nyitotta meg, amit követett Balassa Benő elnök tartalmás és hazafias szellemű megnyitója, majd Eisner József szavalt nagy tüzrel a Talpra magyar-t, ezt követte Tucz János főgymnasiunai tanár ünnepi beszéde a nagy napról, annak előzményeiről es kihatásáról; a közönség lelkes éljenzéssel adózott a közhelyességgel találkozó ünnepi beszédért; Sztora Zoltán Ábrányinak Erős hit című költeményét szavalt nagy lelkesedéssel; Lachenbach Pál hazafias szellemtől áradó záróbeszéde után a Dalkör éneke zárta be a hazafias, s a jelen volt közönség teljes mértékben kielégített ünnepélyt.

A Zalavármegyei Gazdasági Egyesület április hó 2-án d. e. 10 órakor saját helyiségében rendes közgyűlést tart, amelynek tárgya: 1. A titkári qualificatio megállapítása és a titkári állás rendszeresítésére vonatkozólag szükségesnek mutakozó intézkedéseknek az alapszabályokba való pótlólagos felvétele, illetve az alapszabályok 31 és 33 §-ainak megváltoztatása. 2. Folyó ügyek és esetleges indítványok tárgyalása.

A nagykanizsai irodalmi és művészeti kör igazgató tanácsa f. hó 18-án tartotta alakuló gyűlését, amelynek eredménye: az irodalmi szakszabályban elnök: Horváth György, tagok: Farkas Vilma, dr. Havas Hugó, Hoffmann Mór, Kalcso Leó, dr. Neumann Ede, Révész Lajos, dr. Rosenber Mór, Szatay Sándor, Sauermann Julia, dr. Villányi Henrik; a művészeti szakszabály elnöke: Böhm Emil; tagjai: Blumenschein Vilmosné, Deák Péterné, Gürtler Ferenc, Hofrichter Emma, Irmler József, Lendvai Samu, Mágus Ferenc, dr. Rothschild Samuné, Szaermann Mihály, Szigeti Soma, Sterneck Zsigmond; a társadalmi szakszabály elnöke: Deák Péter, tagjai: Csizmadia Vilma, Elek Géza, Grünhut Henrik, Linzer Béla, dr. Lóke Emil, dr. Oilop Mór, Oszterhuber László, Radnai Jenő, Vécsey Zsigmond, Vidor Samuné, Vidos József. Az igazgató tanács alakuló ülésén elhatározta, hogy a kör tagjai részére f. hó 30-án este társas összejövetelt rendez.

Közjegyzőhelyettes kirendelése. A pécsi kir. közjegyzői kamara az elhalt Pihál Ferenc nagykanizsai kir. közjegyző irodája részére helyettesül Zsibory István kir. közjegyző helyettest rendelt ki.

Kinevezés. Az iparfelügyeleti és kazánvizsgálati ügyek egyesítése alkalmából az egyesített szolgálat teendőinek ellátására a kereskedelemügyi m. kir. miniszter Vágó Bertalan szombathelyi kazánvizsgáló biztost első osztályú ipari segédfelügyelővé kinevezte és Moson-, Sopron-, Vas- és Zalamegyék, valamint Sopron törvényhatósági joggal felruházott város területére kiterjedő hatáskörrel a soproni iparfelügyelői kerület vezetésével megbízta.

A Chanuka egylet közgyűlése. A zalaegerszegi Chanuka illetve szegény izraelita gyermekeket felruházó egylet f. hó 17-én tartotta rendes évi közgyűlését. Elnök és alelnök hiányában a választmány a közgyűlés vezetésére Balassa Benő felső kereskedelmi iskolai tanárt kérte fel. A gyűlésen az egylet tagjai nagy számban jelentek meg. Balassa Benő méltatta az egyesület szép és humanus céljait, a tagokat összetartásra és az egylet minél hathatósabb támogatására buzdította s az illeté határozatképesnek nyilvánítván, azt megnyitotta. A számvizsgáló bizottság jelentése szerint az egylet jelenlegi vagyona 524 kor. 37 fill.; a pénztárt rendben találta, minek alapján Rechnitz Eva pénztárosnak a felmentvényt a számvizsgáló bizo. tság javaslatához képest a közgyűlés megadta. A múlt évi közgyűlés határozatához képest az alapszabályok több pontját a közgyűlés módosította, a módosított alapszabályoknak a belügyminiszterhez jóváhagyás végett való felterjesztését elhatározta. Ezzel a tárgysorozat lefolygaltván, következett a tisztújítás, melynek eredménye a következő: elnök: dr. Grauer Adolfné, alelnök: Balassa Benőné, titkár: Balassa Benő, jegyzők: Schnürmacher Zsigmondné és Weisz Ignácné, pénztáros: Rechnitz Samuné. Választmányi tagok: Boschné Gyuláné, Berger Henrikné, Büchler Jakabné, Deutsch Ferencné, Engelsmann Izraelné, Fischer Pálné, Farkas Ignácné, Fenyvesi Miksáné, Fürst Salamoné, Gyarmati Vilmosné, Heinrich Zsigmondné, Lachenbach Ferencné, dr. Obersohn Mórné, Pfeifer Henrikné, Pauk Edéné, Rosenberg Zsigmondné, Schütz Sándorné, Wimmer Li-

pótné, Fuchs Samu, Tichler Samuné. Számvizsgálók: Berger József, Eisner József, Fenyvesi Simon, Mondschein Samu, Neumann Albert és Schütz Frigyes. A választás kihirdetésekor a közgyűlés egyhangú határozattal dr. Grauer Mihálynét — a jótékonyág tereen hosszú időn keresztül szerzett elévülhetlen érdemeinek elismerésül, — örökös tiszteletbeli elnöké megválasztotta. Mivel ugy a tiszteletbeli, mint az újonnan megválasztott elnök a közgyűlésen nem volt jelen, őket kitérdőttségileg a közgyűlésre meghívták, hol Balassa Benő a tagok nagy lelkesedése mellett a legszívelebben üdvözölte és egyben arra kérte őket, hogy a szép multtal bíró és a nemes célt küzdő egyletet jóakaró támogatásukban részesíteni sziveskedjenek. Mindkét elnök kijelentette, hogy örömmel meghajol a bizalom előtt s készséggel fognak minden eszközt s módot megragadni arra nézve, hogy a szegény gyermekek javáért küzdő egyletet szép multjához híven képviselhessek s felvirágzásáért a tőlük telhetőt megtegyék.

Gyászhir. Skvarčina József zalaegerszegi adóhivatali ellenőr f. hó 20-án 52 éves korában elhunyt Béke poraira! Elhunytáról a zalaegerszegi m. kir. adóhivatali tisztikara a következő gyászjelentést adta ki: „A zalaegerszegi m. kir. adóhivatali tisztikara szomorú szívvel tudatja szeretett kártársának Skvarčina József m. kir. adóellenőrnek folyó évi március hó 20-án este 9 órakor életének 52-ik évében, a halotti szentés ajtatos felvétele után történt elhunytát. A boldogultnak hült teteme folyó évi március hó 22-én d. u. 4 órakor fog a római katolikus egyház szertartásai szerint a zalaegerszegi köztemetőbe örök nyugalomra tétetni Zalaegerszegen, 1901. évi március hó 21. Aldás hamvaira!”

Evangélikus istentisztelet lesz f. hó 25-én d. e. feltizenegy órakor a felső kereskedelmi iskola emeleti nagytermében.

Köszönetnyilvánítás. A zalaegerszegi népkönyvha részére a Zalavármegyei takarekpénztár részvénytársaság tíz koronát adományozott, melyert hálás köszönetet mond a népkönyvha vezetője.

Pénzügyi kinevezés. A m. kir. pénzügyminiszter Fenyvesi József zalaegerszegi segélydíjas pénzügyi számgyakornokot a zalaegerszegi pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvétséghez pénzügyi számtisztte, Szendy Gábor zalaegerszegi díjtalan pénzügyi számgyakornokot a zalaegerszegi pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvétséghez segélydíjas pénzügyi számgyakornokká nevezte ki.

Anyakönyvi kinevezés. A m. kir. belügyminiszter Rantos Ményhert tanított felsőmihályfalvai anyakönyvvezető helyettesé teljes hatáskörrel kinevezte.

A hernyóirtás tárgyában a polgármesteri hivatal a következő hűdteményt bocsátotta ki: „Az 1894. évi XII. t. c. 50 §-a elrendeli, hogy minden birtokos köteles a fák rügyeinek fakadása előtt, a belsősegekben, majorokban, szőlőkben, gyümölcsösökben és kertekben levő fáit és bokrait a kártekon hernyóktól, hernyófészkektől s lepketojásoktól megtisztítani s az összegyűjtött fergeket elégetni. — a később mutatkozó hernyok megjelenésük alkalmával pusztítandók. A ki ezen hernyó irtást a hatóság figyelmeztetése ellenére is elmulasztja, kihágást követ el s a hivatkozott törvény 95 §-a alapján s az koronáig terjedő pénzbüntetéssel büntetetik s ezen felül az irtás kötelességére a hatóság által foglagnatosított. Ezen hűdtemény kibocsátásával felhívatik minden birtokos ezen költségeknek pontos teljesítésére s a tapasztalt mulasztásoknak alulírott hatóságnál leendő bejelentésére. Zalaegerszegen, 1901. március 20-án. Várhidy Lajos polgármester.

Közlekedés a Balatonon. A Balatonparti Gőzhajós Részvénytársaság március 23-án nyitja meg a rendes hajóközlekedést Boglár és Róvfölöp állomások között, személyek és áruk szállítására. A hajó a nevezett állomások között naponta kétszer közlekedik oda és vissza. Ezenkívül minden szombaton a Budapestről délután 1 óra 30 perckor induló és este 6 órakor Boglára érkező vonathoz is létesítettek csatlakozást Róvfölöp felé; az a csatlakozó hajó este 6 óra 45 perckor indul Bogláról. Siofok és Balatonfüred állomások között áprilisban minden szombaton, vasárnapon és ünnepnapon közlekedik a személyszállító hajó. Az indulási idő Siofokról mindenkor 11 óra 15 perc délelőtt. Balatonfüredről pedig 3 óra 30 perc délután. Egész uszályrakományokra terjedő szállítványokat az összes állomásokról a Balaton bármely pontjára felvesznek szállítás céljából. Kirándulók és nagyobb társaságok számára, előleges bejelentés után, külön hajók állnak rendelkezésre.

Név változtatás. Neufeld Hermán, valamint kiskora gyermekei Gizella, Magda és Hilda névnek „Nádas“-ra kert átváltoztatását a m. kir. belügyminiszter megengedte.

A zalaegerszegi népkönyvha folyó évi február hóban a szegények részére kiszolgáltattott 844 ebedt után 36 fillérral számítva, 303 korona 84 fillert fizetett ki.

Az építőipar szabályozása. A kereskedelmi miniszteriumban a miniszter összehívására Budapesten újból szűkebbkörű értekezlet volt, amelynek célja az építőipar szabályozására szolgáló intézkedések tervezetének megvitatása és kidolgozása. Az értekezleten a kereskedelmi miniszterium szakértőin kívül résztvettek az építőiparosok küldöttei is.

Heráldika levelezőlapok. Zseniális és minden ízben eredeti ötlettel, csaknem korszakot alkotó újításra ébrednek a képes levelezőlap gyűjtők: ezek a 16-felű színnel, kövön nyomott képes levelezőlapok az ország összes vármegyéinek hű képmását mutatják; mindeniken rajta van az illető vármegye székvárosa, továbbá a megye és a város címere, pompás művészeti kivitelben. Ez a kiváló újdonság az „Athenaeum“ irodalmi és nyomdai részv. társulat kiadásában Budapesten jelent meg és minden könyv, papírkereskedésben és levelezőlapárúsi-tónál kapható.

Halálal végződött multság. Kovács Péter sándor-majori béres a nagyrécei kocsmában társával együtt vigan mulatott; közben azonban egyik béres társával keményen összeveszett és csak nagy nehezen tudták a veszekedőket szétválasztani. Társa boszút forralt ellene s mikor Kovács este az istállóban lefeküdt, ellenfele úgy ütötte fejbe, hogy másnap meghalt.

Kanyaró járvány. Letenyén, Dobrórnakon, Alsó-lendván a kanyaró járvány miatt az iskolákat bezárták.

Erdőégés. Horváth József csatári lakos Hívös Ármint botfai lakos erdejében a száraz avart meggyújtotta a gyorsan tova terjedt tűz az erdőből mintegy egy holdnyi területet elhamvasztott s csak nagy nehezen tudták a tűz tovatérjedésének útját állni.

Allatgyógyászati kimutatás vármegyénk területén f. hó 17-én a hivatalos adatok alapján: *veszettség*: Cserencsész 1 u., Zinyitalva 1 u., Milej-Egyházszeg 1 u., Rózsászeg 1 u., Nyírad 1 u.; *sértésvész*: Eszteregnye 6 u., Szentandrási 1 m., Zalaszántó 5 u., Marócz 1 u., Bazsi 7 u., Véged 1 m.

Vetőmagvak ára Mauthner Ödön budapesti magkereskedő értesítése szerint Budapesten 50 kilogrammonként: *vörös lóhere*: elsőrendű, öregszemű 64-66 kor., középmínőségű 62-64 kor., gyengébb minőségű 50-60 kor.; *lucerna* magyar, elsőrendű 46-48 kor., közép minőségű 42-45 kor.; francia lucerna 65-70 kor.; olasz lucerna 50-55 kor.; *muhar* 8-8½ kor.; *baltacim* 13-14½ kor.; *bükköny* 8½-9½ korona.

Piaci gabonák városunkban f. hó 22-én 50 kilogrammonként: *buza* 7.20-7.30 kor.; *rozs* 6.90-7.00 kor.; *árpa* 6.80-6.90 kor.; *zab* 5.60-5.70 kor.; *tengeri* 5.40-5.60 kor.

Nestlé gyermeklisztje életrendtani és gyógytani szempontból, Hiteles tudósítások vannak egészségügyi testületektől és orvosoktól, amelyekből kitűnik, hogy Nestlé tejpora nem egyedül a kisdedeknél használható a legjobb eredménnyel. Legutóbb a kóragnál és lábadozóknál tették vele kísérletet, amelynek kitűnik, hogy ez az alpesi tejet és tojásfehérnyét tartalmazó, protin anyagból összetett helyettesítő szert úgy a gyermekeknek gyomorjajokban, mint felnőtteknek a legjobb sikerrel alkalmazták. — Az orvosok ítélete alapján az a szer előnyösebb a hus. fehérnyé pótszerekénél, mivel az utóbbi gyenge csecsemőknek könnyen túlterheltséget idéz elő, míg a Nestlé tej pótszerekénél a tápszer enyhe jellege és erősítő hatása folytonosan előtérbe lép.

Téli vasuti menetrend. Érvényes október hó 1-től. *Zala-Egerszegről* indul: a) *Bobára* 9 ó. 29 p. reggel, 4 ó. 49 p. délután; b) *Csáktornyára* 5 ó. 01 p. reggel, 5 ó. 53 p. délután. *Zala-Egerszegré* érkeznek: a) *Bobárról* 8 ó. 39 p. reggel, 5 ó. 44 p. délután, b) *Csáktornyáról* 9 ó. 13 p. percekkel reggel, 8 ó. 24 p. este. *Helyi közlekedés Zala-Egerszeg és Szent-Iván között*: *Zala-Egerszegről* indul *Szent-Ivánra* 6 ó. 42 p. reggel, 11 ó. 42 p. délután, 2 ó. 33 p. délután, 7 ó. 55 p. este. *Zala-Egerszegré* érkeznek *Szent-Ivánról*: 8 ó. 05 p. reggel, 1 ó. 57 p. délután, 4 ó. 01 p. délután, 9 ó. 20 p. este; *Szent-Ivánról* indul: a) *Nagy-Kanisza felé* 5 ó. 55 p. reggel (vegyes vonat), 12 ó. 25 p. délután, 3 ó. 13 p. délután (gyorsvonat), 8 ó. 38 p. este, 2 ó. 19 p. éjjel; b) *Szombathely felé* 7 ó. 22 p. reggel, 1 ó. 16 p. délután (gyorsvonat), 3 ó. 15 p. délután, 2 ó. 15 p. éjjel. *Nagy-Kaniszaról* a vegyes vonat *Szent-Ivánra* érkeznek 7 ó. 2 p. este.

IRODALOM.

Kis Lap. Több mint negyed évszázad óta gyönyörű költői a „Kis Lap” című képes gyermekújság Magyarországon apró olvasó közönségét. Héttől hetre, mint szívesen látott vendég, kopogtat be a magyar családok hajlékába, ahol vidám gondtalan gyermekek repeső szívvel várják, utongva kuszorítják és találgatják, vajjon micsoda szepet, kedveset hoz magával a „Kis Lap” legújabb száma. A „Kis Lap” gyönyörű tartalmához képest díszes kiállításban jelenik meg; az egyetlen magyar gyermekújság, melyet a vallás- és közoktatásügyi miniszterium az elemi népiskolák tanuló ifjúságának olvasmányul ajánlott. Előfizetési ára ¼ évre 2 korona. Mutatványszámot ingyen küld a kiadóhivatal: Budapest, Kerepesi-ut 54.

Háztartás. Kürthy Emilné szerkesztésében és az Athenaeum r. t. kiadásában havonként 3-szor megjelenő „Háztartás” a magyar gazdaságoknak egyetlen magyar lapja, mely a háztartás minden ágában utbaigazítást ad, helyi- és közélettel kevével magyarázva, bő szépirodalmi részlet irodalmunk legkiválóbb művelői szerkesztik. Költemények, elbeszélések a legjobb írók tollából élénkítik tartalmát és a divat is szőhöz jut írásban és képből annak a maga nemében egyetlen lapnak a hasábjain; előfizetési ára ¼ évre 4 korona. Mutatványszámot ingyen küld a kiadóhivatal: Budapest, Kerepesi-ut 54.

Magyar Bazar. Ezt a legrégebb, legjobb divatlapot Wohl Janka szerkeszti és az Athenaeum adja ki; az egyetlen magyar divatlap, mely havonként négyszer jelenik meg mindig bő divatrészessel, gyönyörű színes divatképekkel és illusztrált szépirodalmi melléklettel; borítékján annyi tudnivalót közöl a társaságból, háztartásból, regényt, amennyit egyetlenegy sem a hazai divatlapok közül; előfizetési ára ¼ évre 4 korona. Mutatványszámot ingyen küld a kiadóhivatal: Budapest, Kerepesi-ut 54.

Fedák Sárinak, a népszínház kedvelt primadonnájának kedvenc nótáját a „Sirhattok már, sirhattok már lányok” bakanótát Dóczy Józseftől közli a közkeletű „Zenélő Magyarország” zenemű folyóirat e havi 6 ik füzeté. E füzetben van még Ettinger O. lendületes szép „Aurélié” polkája. Costa M. „Kis virág, vidd titkomat” remek szép dalrománca és végül Fesca Sándor „Esti dal” salondarabja. Előfizetési ára a „Zenélő Magyarország”-nak negyedévre 3 korona. Egyes számot 60 fillér beküldött bélyegeként

küld a „Zenélő Magyarország” kiadóhivatala. Budapest, VI., Csengei utca 62 a.

A Kert, a kejtészet össz. s ágait magába foglaló kertészeti szaklap f. évi 6-ik számának tartalma: konyhakertészet, gyümölcsészet, díszkertészet, tarca, lugas, méhészet, közletről és távolról, faiskola, gép és eszközleltár, világszemle, hírek, apró szakközlemények, szerkesztői üzenetek, fametszetek. Előfizetési ára egy évre 6 korona, kertészek részére 4 kovona.

A Középkor. Sokáig neveztek a Középkort a sötétség századainak. Újabban mind élénkebben fordul feléje a közfgyelem. Nem is volt az oly sötét és a tudomány kezdi bizonyítani, hogy sötétségén végig szállt egy fény-sugár, egész a mi korunkig; szikláit közt egy gyors patak futott tova. Igaz, hogy kevesebb műveltséget, művészetet, társadalmi átalakulást fejt ki, mint az O- vagy az Uj-kor. de az Uj-kor minden elemének alapjai itt rakódtak le. Erről a korról ír a Nagy Képes Világtörténet V. kötete, amelyből most jelent meg a 97. és 98. füzet. Az egész nagy mű 12 kötetből fog állani, szerkesztője dr. Marczali Henrik akadémikus, egyetemi tanár; az V. kötetet, mely a középkor- és a hűberiséggel foglalkozik, a kitűnő tollu történetíró, dr. Mika Sándor írta. A mi jót magyar utunkáról csak el lehet mondani, mind elmondhatni erről a könyvről. Adatai pontosak és megbízhatók. Az író tanulmánya alapos, gondos, felfogása világos, ítélete biztos, stílusa eleven. Az illusztrációkra is nagy gond van fordítva. Az egész nagy mű 12 kötetet tesz ki. Egy kötet ára díszkötésben 16 kor., kapható füzeteként (á 60 fill.) és havi rézletfizetésre is a kiadó-társulatnál, Révai Testvérek Irod. Int. Részvénytársaságnál, Budapest, VII. I. Üllői-ut 18 sz.

Foulard-selyem 65 krtól 3 frt 65 krig meterenként blouzokra és ruhákra, valamint »Hennebergselyem« fekete, fehér és színes 65 krtól 14 frt 65 krig meterenként mindenkinek *vitelér- és vámmentesen házhoz szállítva.* Mintak postafordultával. Schweizba kétszeres levélbélyeg teendő a levelekre. **Henneberg G. selyem gyárai** (cs. és k. udvari szállító) Zürichben

Nehéz hallás.

Egy gazdag hölgy, aki a dr. Nicholson-féle mesterséges füldob segítségével a nagyot hallásból és fülzúgásból teljesen felgyógyult, nevezett intézet részére 25.000 frtnyi ajándékot tett le abból a célból, hogy olyan siket és nagyothalló egyének, akiknek nincs lehetőségükben ilyen mesterséges füldobot csináltatni, az ajándék terhére azt ingyen megkaphassák. Ez érdemben a levelek a következő címen küldendők: **624 szám. Nicholson intézete Longoott Gunnersburg London W.**

Nyílt-tér.

Nestlé gyermekliszt!



a legkötelesebb táplálék

kis gyermekek részére.

Egy adag 1 kor. 80 fill.

Kisérletre féladag 1 K.

Nem kell hozzá semmi tej! Ez a leghirebb, több mint harminc év óta bevezetett és kipróbált tápszer *gyermekeknek* pótolja az anyatejt. Hasmenés és hányás kizárva.

A Nestlé-gyár évenként 35 millió adagot produkál. Naponként 132.000 liter tejet használ fel.

Főraktár: F. Berlyák Bécs I. Naglergasse I.

Nestlé kondenzált teje cukorral 1 adag 1 kor.

Nestlé kondenzált teje cukor nélkül, újdonság „V” king egy adag 1 kor.

Kapható minden gyógyszerárban.

Scharpf Jenő

köszegi fogtechnikus **április 3-tól 10-ig** Zalaegerszegen tartózkodik. műfogakat fogsorokat legjobb kivitelben készít. Lakása: **Kereszt-utca 9 szám.**

Felölös szerkesztő és kiadótulajdonos:

UDVARDY IGNÁC.

HIRDETÉSEK.

Bérbeadó lakás.

A Mária utcában két utcai szoba, konyha- és hozzátartozó mellékhelyiségek-ből álló lakás azonnal vagy május 1-ére kiadó.

Tudakozódhatni **dr. Grünvald Samu** ügyvéd ur irodájában.

215/v. 1901. sz.

Árverési hirdetmény.

Alulírott kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zalaegerszegi kir. járásbíróság 1901. V. II. 155 számú végzése által *dr. Jámber Márton* ügyvéd. végrehajtó javára *Vörös Péter* mileji lakos ellen 700 kor. tőke, ennek 1900. január hó 1-től járó 6% kamatja, ugy járuléka erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 610 koronára becsült szarvasmarhák, gazdasági eszközökből álló ingóságok nyilvános árves útján leendő eladatása elrendelveten, — ennek a helyszínén vagyis MILEJBEN leendő eszközésére 1901. évi április hó 13-ik napjának d. e. 10 óra határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. c. 107 §-a értelmében a legtöbbet ígérők becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Zalaegerszegen 1901. évi március hó 18.

Nagy Sándor kir. bir. végrehajtó.

607/kg. 901.

Hirdetmény.

Zalavármegye törvényhatóságának a birtok határ megjelöléséről aiktott 32269/ni 98—999. jk. sz. szabályrendelete értelmében, — tartozott volna minden birtokos birtokának határpontjait ezen szabályrendelet első szakaszában előírt módon már megjelölni, minthogy azonban ezen rendelkezésnek Zalaegerszeg város határában ez ideig nagyon hiányosan tetek eleget, — felhívja a v. tanács az összes földtulajdonosokat, hogy a birtokhatár jelzést, az alábbi módon azonnal kezdjék meg s teljesítsék, mert a mely földtulajdonos ennek eleget nem tesz, annak terhére és költségére a szab. rendelet 8 és 11 §-a értelmében, a v. tanács hivatalból fogja a munkálatot foganatosíttatni.

A birtokhatár jelzések elővetkezőleg teljesítendő: 1. §. A földbirtok határai minden birtokos által látható módon megjelölendők. A határak jelzésére kerítés vagy sáncolás (árok) használható. Ilyen hiányában a vonaloknál megyék, a sarkpontnál pedig oszlopok, kövek, cövekek, táblák, halmok, vagy hompok alkalmazandók. Ha a földbirtok határát folyók, csatornák, patakok, rendesen vízzel bíró erek, vagy el nem mozdítható természetes jelek képezik, más határjelzés nem szükséges.

2. §. Jelen szabályrendelet első §-ában előírt sarokhatárjelek a birtoktestnek minden más birtokkal, vagy utakkal közvetlenül érintkező sarkán, illetőleg forduló határpontjain felállítandók.

3. §. A sarokhatárjeleket minden birtokos földbirtoka északi és keleti oldalának sarkain, országos vármegyei vagy községi határt képező birtok vagy utak mellett pedig a földbirtok déli és nyugati oldalának sarkain is úgy tartozik felállítani, hogy a sarok határjel közepe a két szomszédos birtoktest vagy az ut és a birtoktest között levő határvonal illetőleg megye közepére essék.

Ha ily módon egy és ugyanazon sarok megjelölésének kötelezettsége két külön birtokosra hárulna, azok a határjelet közösen tartoznak felállítani.

Ezen rendelkezések nem zárják ki a földbirtokos azon jogát, hogy saját földbirtokán külön határjeleket állíttson fel.

5. §. Ha kétséges volna az:

1. hogy a határjel melyik szomszédos birtokos által állíttandó fel, illetőleg javítandó ki,

2. hogy a felállítás illetőleg javítás költségei mily arányban legyenek a szomszédbirtokosok által fedezendő,

3. vagy ha a megjelölendő birtokhatár vitás és végül:

4. ha általában véve a határjelek kijavítása és megújítása körül vitás kérdés merül fel: az esetre tartoznak a felek az 1894. XII. t. c. 34. §-ában előírt egyezségi eljárás megindítását a községi elöljáróságnál (v. tanács) kérelmezni.

A községi elöljáróság az egyezséget megkísérli és ha az nem sikerül, a feleket járásokban a főszolgabíróhoz, r. t. városokban a polgármesterhez, mint első fokú közigazgatási hatóságához, utasítja.

11. §. A földbirtok határjeleinek a szabályrendelet értelmében leendő felállítására és fenntartására a községi elöljáróság (v. tanács) ügyel fel, mely a megszabott idő alatt fel nem állított, megrongált, vagy megsemmisített határjeleket, ha azok a felszólítás után tizenöt nap alatt elfogadható indok nélkül nem állíthatnak fel, az illető tulajdonos költségére állíttatja fel.

12. §. Kihágást követ el és az 1894. XII. 93. §. értelmében 200 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő az is, ki a magánhatár és tilalmi jeleket jogszolgáltatlanul szándékosan megsemmisíti, elviszi, más helyre áteszi, megrongálja, vagy kiássa.

Zalaegerszegen, 1901. február 21-én.

Várhidy Lajos
polgármester.

ZENEMŰVEK.

jegyzékét
Zongora
Harmonium
Hegedű
Cselló
Zitera
Kamarazene
Dalok
Humoristika
Énekkarok
Kettős, hármas
Tanulmány-
darabokra
ingyen és bérmentve küld
MAASS OTTO
zeneműkereskedése Bécs VI 2. Mariahilfertraffe 91.

Keil-lak

(GLASUR)

a legkisebb mázoló-szer a padló számára.
1 palack ára 1.35 kor. — 1 kis palack ára 08 kr.

Padló-fényesítő

legjobb és legegyszerűbb beeresztő-szer te-mény padló számára. Egy köbcső 45 kr.

Aranym-fényezés

képek stb. beanyozására.
1 kis palack ára 20 kr.

Fehér „Glasure“-fényezés

Legjobb szer mosdó-asztalok, ajtók, ablaküvegek stb. ujonnan befestésére.
1 kis doboz ára 45 kr. — 1 nagy doboz ára 75 kr.

Mindenkor kaphatók!

Ján Ferenc cégnél Zalaegerszegen.

Eladok

15 ezer darab amerikai „Riparia portalis“ 1 éves gyökeres I. o. vesszőt ezerét 30 korona árban.

A tiszta faj azonosságért kezességet vállalok.

A vesszők a f. évi tavasszal lesznek a földből kiszedve s ekként a vesszők jóságáért is kezességek.

Zalaegerszeg, 1901. február 23-án.

Farkas Ferenc.

Gyomorbetegeknek,

akik meghűlés, gyomortúlterhelés, élvezetlen, nehezen emészthető, túlhűg, vagy meleg eledel, vagy szabálytalan életmód folytán gyomorban, gyomorkatharusban, gyomorgörcsben, gyomorfájdalomban, nehéz emésztésben vagy elnyálkásodásban szenvednek, a rég kipróbált jó hatású emésztési és vértisztító szert ajánljuk, mely az

Ullrich Hubert-féle növény bor.

Kitűnő gyógyerejűnek talált növényekből jó borral vegyítve készült, erősíti az ember gyomorszerveit anélkül, hogy gyomorhajtó szer lenne. Eltávolítja a véredények zavarait, tisztítja a vért minden romlott, betegséget előidéző anyagoktól és hatatosan működik az egészséges vérképzésre.

Ezen bornak kellő időben való használata mellett minden jelenség, mint főtűzés, felbőgés, gyomorgörcs, melyek idült gyomorbajoknál leggyakrabban előfordulnak, már a kezdetleges használatnál megszűnnek.

Szorulás, kólikafájdalmak, szíverős, álmatlanság ezen növénybor használata mellett gyorsan megszűnnek.

Halvány, aszott, kinézés, vérhiány a legtöbb esetben a hiányos vérképzésnek és májbetegségnek a következményei, amelyeket legbiztosabban gyógyít ez a növénybor, mely fokozza az étvágyat, elősegíti az emésztést, javítja a vérképződést s a betegnek új erőt szerez, amit számos elismerő és köszönő irat igazol.

A növénybor üvegeként 3 és 4 koronáért kapható a gyógyszerárakban Zala-Egerszegen, továbbá Zala-Szent-Groth, Vasvár, Körmen, Nova, Pacsa, Keszthely, Sümeg, Jánosháza, Devecser, Kis-Czell, Mura-Szombat, Bellatince, Marczali, Tapolca, Nagy-Kanizsa, Letenye, Csáktornya, Perlak, Szombathely gyógyszerárakban.

Utánzatoktól óvakodni kell és csak

Ullrich Hubert-féle növ. bor kéréndő.

A zala-egerszegi gyógyszerárak 3 vagy több palack növénybor eredeti áron szállítanak az ország bármely részébe.

Az én növényborom alkotórészei: Malagabor 450, borszesz 100, glicerin 100, madárberkenyeiz 150, cseresznyeiz 320, köményiz, anisz, heléngyökér, amerikai erögyökér, anizál és kalmus gyökér a 10.

Eladó.

Egy könnyű, jó karban levő
jukker kocsi,

jutányos árért eladó.

Kaszaháza, 1901. március 22.

Grész Károly.

Dr. Kriegl József
valódi angol

hajvédőkenőse és boraxszappana



Before

1 egészen ment minden tiltott és ártalmas drasztikus anyagoktól és a legjobb szer mindennemű hajbetegség ellen. Egy tégely kenőcs borax szappannal



After

3 kor. 30 fill.

az összeg előleges beküldése mellett,
Chief-Office 48. Brixton-Road, Loudon S. W.

A megrendelés címe:

Thierry A. gyógyszerész balzsamgyára

Pregradában Roitsch mellett.

Nagybani megrendelésnél jelentékeny kedvezmény.

A Balatonparti Halászi Résv. Társaság

Siófokon

szállít Siófokról különféle módon készült finoman pácolt héringfajta halakat

4 literes hordóban, vagy bádog dobozban két koronáért »Rölmops« göngyölt héringek 2 kor. 40 fill. utánvétellel. Öt hordó vagy bádogdobozon felüli vételnél 10% engedmény. Továbbá

fogast, kristály kocsonyában

1/2	1.	2.	4.	literes dobozban
1.30.	2.—	3.—	5.—	koronáért

Üvegfestészeti munkákat

izléses, művészi kivitelben, a lehető legolcsóbb árért készít

P. Balogh Nándor

üvegfestő és üvegedző műintézete

Budapest,

VII. Izabella-u. 8. sz.

Ügyvédi, orvosi és kereskedői üvegcsimta-
láblak, úgy szintén kávéházi, vendéglői,
gyógyszertári stb. ablaküveg festések és
minden, az üvegfestési szakmába vágó mun-
kák a legutányosabb árban készíttetnek.
Vidéki megrendelésre mintákat azonnal
küld.

Ügyelni
kell a védjegyre!



Máriaczei

gyomorcseppek

magyszerűen hatnak gyomorbajoknál, nélkülözhetlen és általánosan ismeretes házi- és népszerű étvágytalanság, gyomorbetegség, fűzős lehelet, fel-fújás, savanyú felbőgés, hasmenés, gyomorgörcs, felesleges nyálkaki-
választás, sárgaság, undor és hányás, gyomorgörcs és székrekedés ellen. Hatatos gyógyszer fejtűzés ellen, amely nyiban ez a gyomortól származott, gyomortúlterhelésnél, étel-
lek- és italokkal, giliszták, májbajok ellen.

Említett bajoknál a Brady-féle Máriaczei gyomorcseppek évek óta kitűnőnek bizonyultak, amit száz meg száz bizonyítvány tanúsít. Tessék a vételnél határozottan Brady-féle Máriaczei gyomorcseppet kérni és ügyelni a fenti védjegyre és aláírásra, valamint arra, hogy a régi hírű, valódi Brady-féle Máriaczei gyomorcseppből egy üveg 40 kr. nagy üveg 70 krba kerül, míg a hamis, utánzott és csekély értékű olcsóbb, jelenleg 35 kr.

Központi szétkúldás

gyógyszertára Bécsben a Magyar Királyhoz I. Fleischmarkt 7.

Kapható minden gyógyszerárban.

gyógyszertára Budapest, VI. Király-u. 12.

Ha BUDAPESTRE megy,

látogassa meg

HALBLÄNDER FERENC

uri és női

cipő raktárát

BUDAPEST, Kerepesi-ut 51. sz.

Legújabb divatu uri és női lakcipők 7 koronától feljebb.

Vidéki megrendelésnél elég a láb nagyságának számát megírni!

Árjegyzék ingyen.

Kiadó lakás.

A Zalavármegyei takarékpénztár részvénytársaság épületében az

emeleten levő lakás,

mely áll öt szobából a szükséges mellék-helyiségekkel együtt, f 1901. évi május hó 1-től bérbeadatik.

Bővebb felvilágosítás nyerhető a takarékpénztár igazgatóságánál.

Zucker Imre

uri divat szabó
Zalaegerszegen Kossuth Lajos utca
Fischer-féle ház.

Van szerencsém Zalavármegye és Zalaegerszeg város nagyérdemű közönségének tudomására juttatni, hogy Zalaegerszegen egy, a mai kor igényeinek megfelelő uri szabó üzletet nyitottam.

Több éven át Bécsben e téren szerzett tapasztalatommal és 20 évi szakképzettségemmel oda fogok törekedni, hogy b. megrendelőimmél úgy jutányos árak, mint szolid és pontos kiszolgálással b. elismerésüket kiérdemeljem.

Legfinomabb bel- és külföldi, angol, francia szöveteket raktáron tartok.

Becses pártfogásukat szabadjon kérem.

Maradtam kitünő tisztelettel

Zucker Imre
uri divatszabó.

SCHOTTOLA ERNŐ

Budapest,
a ruggyanta- (gummi) gyártás magyarországi meg-
alapítója: műszaki központi üzlet
VI. Andrassy-ut 2 Fonciére palota

Legjobb minőségben, gyári áron szállít: összes mérleggyártmányokat (külön kiadása árjegyzék ingyen és bérmentve) a gőzcséplőgépekhez szükséges összes anyagokat és eszközöket, csapágycsere, kenőszelencék, olajhoz és sűrű tovtovtiszhoz, géphajtósíjak, vízmentes mozdony és cséplőgépponyvák, kazal, repce- és kocsitakarók, asbest- és gummianyagok, szelepek, vízmutatók, fessmérők, dobsinok, kenőanyagok, zsiradékok, gabonaszákok, „Elsősegély“ kötszerszekrények, mely kötszerszekrények a miniszteri rendeleteknek megfelelően minden ipartelepen, gyárüzemnél, malomban stb. beszerzendők.

Árjegyzék és ismertetések ingyen és bérmentve.

T. CZ.

Van szerencsém b. figyelmébe ajánlani dúsán felszerelt

könyv- és papírkereskedésemet

és jól berendezett

könyvnyomdát.

Saját vonalzó intézetemben nagy gonddal készült, eddig legjobbnak elismert

vizsgalapokból

100 drb. ára 90 fillér. — Kiváló finom papírból.

Szíves rendeléseit kérem

Tisztelettel

Vágó János

Zalaegerszeg, Megyeháztér.

Figyelmeztetés! A híres
MAUTHNER MAGVAK
zacskóján
rajt áll a MAUTHNER-név.
A melyen nincs rajt, az
nem MAUTHNERTŐL való
és ha mint olyant ajánlják,
tessek visszautasítani.



Jebb és megbízhatóbb gazdasági és kerti-magvak.

nem léteznek, mint a minőket
— 27 év óta — szállít

MAUTHNER ÖDÖN

cs. és kir. udvari szállító magkereskedése
BUDAPESTEN

Irodák és (VII. Rottenbiller-utca 33.
raktárak (Közuti villamos megállóhelye.)

Elárusító (VI. Andrassy-ut 23,
helyiségek: (A m. kir. operával szemben.)

A 226 oldalra terjedő képes árjegyzéket kívánatra
ingyen és bérmentve küldi.

A Richter-féle Horgony-Pain-Expeller Liniment Capsici comp.

egy régi kipróbált házszer, a mely már több mint 30 év óta megbízható bedörzsölésül alkalmazatik köszvénynél, csúznál és meghűléseknél.
Intés. Silányabb utánzatok miatt bevasárláskor mindig figyelemmel legyünk a „Horgony“ védjegyre és a „Richter“ czéjjegyzesre.
80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. árban úgyszólván minden gyógyszerertárban kapható. Főraktár: **Török József** gyógyszerésznél Budapesten.

Richter F. Ad. és társa,
csász. és kir. udvari szállítók,
Rudolstadt.

Meghívó. A ZALAEGERSZEGI TAKARÉKPÉNZTÁR RÉSZVÉNTÁRSASÁG

1901. évi április hó 13-án d. u. 2 1/2 órakor az intézet helyiségében

rendkívüli közgyűlést tart,

melyre a t. részvényeseket tisztelettel meghívja

Az igazgatóság.

Tárgysorozat:

1. Egy felügyelő bizottsági tag választása.
2. Az alapszabályok 21., 24., 36., 37., 120. §-ainak módosítása.

Zalaegerszeg, 1901. évi március hó 12.

Az alapszabályok 8. és 10. §-aira való utalással figyelmeztetnek a t. részvényesek, hogy csak azon részvényes gyakorolhat szavazatjogot a közgyűlésen, ki részvényét a le nem járt szelvényekkel a közgyűlést megelőzőleg az intézet pénztáránál letette.



Nélkülözhetetlen és utolérhetetlen, hatása kitünő. Világcsikk,
kivitel minden országba

THIERRY A. balzsamát

(melyet az egészségügyi hatóság megvizsgált)

az egész világ kedveli és mindenütt keresik. Csak akkor valódi, ha az oldalt látható zöld, a törvényszéknél bejegyzett „apáca“ védőjeggyel van ellátva. Felülmulthatatlan szer minden mell-, máj- és gyomorbetegség ellen stb. külsőleg is kitünően hat és **sebet gyógyít.**

Egy próbaüveg bérmentesen 1 korona 20 fillér. Széjjelküldés csak előzetes fizetés esetén.

THIERRY A. contifolia kenőcse

(csodakenőcsnek nevezik)

utolérhetetlen szívó erejű és gyógyítható. Operációkat a legtöbb esetben fölöslegessé teszi. E kenőccsel egy 14 éves, gyógyíthatatlannak tartott csontszut, utabban egy 22 éves rákszerű bajt gyógyítottak meg Antiszeptikus és gyógyítható mindenféle seb gyuladásánál.

Próbátégely bérmentve 1 kor. 80 fillér. Csak előzetes fizetés esetén küldik meg.

Óvakodjunk utánzatoktól és kerüljük az értéktelen ugynevezett házi kenőcsöket és más efféléket.

Czim: A. THIERRY gyógyszerertár és gyár a Védőangyalhoz.

Pregrada, Roitsch-Sauerbrunn mellett.

Prospektus ingyen és bérmentve.

E szerek sohasem romlanak meg és jó azokat használatra készen a házban tartani.
Az összes művelt államokban bejegyzett védőjegyeinek utánzatát a törvény üldözi.

Aki szereti a zenét, az vegyen

GELOPHON-t

egyik neme a legpompásabb harmonikának, melyen mindenki
minden kóta ismeret nélkül
dalokat és táncdarabokat stb. tud játszani.

Ára 16 korona Árjegyzék ingyen

Ügyes képviselők és viszontelárusítók kerestetnek.

Vezérképviselettség Magyarország részére:

Rosenthal A. Budapest, V. Arany János utca 25. szám.